

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Масловой Елены Валерьевны  
на тему «Регулирование нестандартной занятости населения в  
Российской Федерации: теоретико-методологические и практические  
вопросы», представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика  
и управление народным хозяйством (экономика труда)

Масштабы и скорость трансформаций, происходящих в настоящее время на рынке труда, подтверждают актуальность и важность темы диссертационной работы Е.В. Масловой. Имея объективный характер, эти изменения затрагивают различные уровни: мировой, российский, региональные. Тем своевременнее диссертация, результаты которой позволяют на основе апробации в региональных условиях предложить общие подходы к регулированию нестандартной занятости населения в Российской Федерации. При этом автор справедливо делит нестандартные формы занятости населения на: 1) перспективные, нуждающиеся в государственной поддержке и расширении практики применения, 2) представляющие угрозу снижения уровня жизни и социальной защищенности работников, приводящие к прекаризации занятости, и на основе этого деления разрабатывает модели регулирования. Это замечание представляется нам существенным, учитывая, что многие исследователи, прежде всего специалисты МОТ, ограничивают результаты распространения нестандартной занятости исключительно негативными последствиями, ставя знак равенства между нестандартной и нестабильной занятостью населения.

Структура авторефера логична и выстроена квалифицировано. Она включает оценку актуальности исследования (с. 3-4); описание степени научной разработанности темы (с. 4-5); указание цели и задач исследования (с. 5-6); определение области исследования, его объекта и предмета, теоретической, методологической, информационной и эмпирической основ (с. 6-7); гипотезу научного исследования (с. 7); описание результатов исследования, составляющих научную новизну (с. 7-9); подтверждение обоснованности и достоверности исследования, его теоретической и практической значимости (с. 9); описание апробации и внедрения результатов (с. 9-10); изложение основного содержания работы, выводов и рекомендаций (с. 10-36); перечень публикаций автора по теме исследования (с. 36-42).

Как следует из авторефера, в диссертации последовательно решены все поставленные задачи, цель исследования достигнута.

Подтверждена научная гипотеза о существовании в современных условиях объективной тенденции постепенного замещения стандартной занятости населения новыми, нестандартными формами, усиливаемая рядом субъективных факторов, что требует пересмотра действующей парадигмы занятости и целенаправленного системного регулирования нестандартной

занятости населения, активного использования ее актуальных форм при одновременном применении мер, направленных на минимизацию негативных социально-экономических последствий неформальной и прекариальной форм занятости населения.

Важно, что результаты исследования не только использованы в учебном процессе профильных факультетов вузов, но и уже внедрены в практику работы исполнительных органов государственной власти. Основные положения и выводы диссертации ориентированы на повышение эффективности управления развитием рынка труда. Все разработанные и предложенные автором подходы, методы и инструменты апробированы, подтвердили свою эффективность и могут быть применены для совершенствования стратегий социально-экономического развития субъектов Российской Федерации и расширения практики проектного управления в сфере труда и занятости населения.

Применение современной методологии научных исследований, использование актуальных концептуальных подходов к изучению проблем нестандартной занятости, критический анализ обширной и надежной исходной информации, корректность методов ее сбора и интерпретации, апробация предложенного методического инструментария свидетельствуют об обоснованности и достоверности результатов, полученных автором. Табличный материал, расчеты, рисунки, ссылки на значительное число источников (267 наименований) подкрепляют сделанные заключения и подтверждают их репрезентативность.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что интерес к проблемам регулирования рынка труда возник у Е.В. Масловой более 10 лет назад, о чем свидетельствуют даты начала публикаций по теме диссертационного исследования (2006-2007 годы), а серьезность этого интереса подтверждается значительным их числом (79 работ), включая 12 авторских и коллективных монографий.

Научная новизна результатов диссертационного исследования основывается на успешной попытке развития теоретико-методических основ регулирования нестандартной занятости населения и предложенном комплексе практических мер такого регулирования с оценкой их эффективности. В том числе автором:

обобщены и конкретизированы основные теоретико-концептуальные представления в исследованной предметной области, предложена новая универсальная структурная схема понятийного аппарата для содержательной характеристики и классификации занятости населения;

обоснована концепция об объективном характере мировой тенденции сокращения масштабов стандартной и распространения нестандартной занятости населения;

даны определения стандартной и нестандартной занятости населения на основе их критериальных характеристик и особенностей, предложена

классификация нестандартной занятости населения в сравнении со стандартной с выделением доминирующих форм;

выдвинута научная идея об общей причинной обусловленности, критериальном единстве и содержательной общности нестандартной, неформальной и прекариальной занятости населения, даны их определения и характеристики, предложен подход к регулированию с позиции эффективности и предотвращения негативных социальных последствий;

предложен методический подход к оценке масштабов и динамики распространения нестандартной, в том числе неформальной занятости населения, а также к проведению качественной характеристики нестандартной занятости и ее субъектов;

уточнены критерии выявления прекариата и его особенности, определены направления смягчения негативных социальных последствий прекаризации населения в современных российских условиях;

обоснована идея о необходимости установления новой парадигмы эффективной занятости, основанной на принципах достойного труда, в рамках которой предложена модель системного регулирования форм нестандартной занятости населения;

предложена технология включения в региональные документы стратегического планирования форм реализации модели регулирования нестандартной занятости, в том числе в виде конкретных проектов в рамках новой парадигмы эффективной занятости, для которых разработан и апробирован методический подход к определению социально-экономической эффективности.

Изложенное выше позволяет заключить, что диссертация Е.В. Масловой на тему «Регулирование нестандартной занятости населения в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы» является самостоятельной и законченной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком профессиональном уровне. На основании проведенных автором исследований, результаты которых представлены в автореферате, решена актуальная научно-практическая проблема, имеющая важное социально-экономическое значение и заключающаяся в определении принципов и механизмов эффективного регулирования нестандартной занятости населения.

Несмотря на общую высокую оценку диссертационного исследования, отметим следующий структурно-содержательный недостаток. Вопросам регулирования нестандартной занятости населения, которые должны находиться в центре исследования исходя из названия диссертации, посвящена только одна глава из четырех. Соответственно, из восьми пунктов новизны только два непосредственно описывают предложения автора по регулированию нестандартных форм занятости населения, что, возможно, не позволило автору в полной мере представить результаты проведенного исследования. Кроме того, судя по автореферату, в диссертации лишь вскользь рассматривается проблематика «достойного труда», хотя автор

справедливо указывает в работе на необходимость введения новой парадигмы занятости, основанной на принципах эффективности и достойного труда. Следовательно, изучению последнего должно быть уделено больше внимания.

Тем не менее, данное замечание не снижает научное и практическое значение диссертационной работы и его в целом положительную оценку.

Диссертационное исследование «Регулирование нестандартной занятости населения в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 в редакции от 01.10.2018), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Маслова Елена Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Декан экономического факультета  
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный  
университет», заведующий кафедрой  
«Мировой экономики и менеджмента»,  
д.э.н., профессор

Шевченко Игорь Викторович

350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, д.149,  
тел. +7-861-21-99-553,  
e-mail: decan@econ.kubsu.ru

09.04.2019

